

习近平在中共中央政治局第三十三次集体学习时强调 加强国家生物安全风险防控和治理体系建设 提高国家生物安全治理能力

(上接一版)中国工程院院士、中国农科院副院长吴孔明同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央把加强生物安全建设摆上更加突出的位置,纳入国家安全战略,颁布施行生物安全法,出台国家生物安全政策和国家生物安全战略,健全国家生物安全工作组织领导体制机制,积极应对生物安全重大风险,加强生物资源保护利用,举全党全国全社会之力打好新冠肺炎疫情防控人民战争,我国生物安全防范意识和防护能力不断增强,维护生物安全基础不断巩固,生物安全建设取得历史性成就。

习近平强调,现在,传统生物安全问题和新型生物安全风险相互叠加,境外生物威胁和内部生物风险交织并存,生物安全风险呈现出许多新特点,我国生物安全风险防控和治理体系还存在短板弱项。必须科学分析我国生物安全形势,把握面临的风险挑战,明确加强生物安全建设的思路和举措。

习近平指出,要完善国家生物安全治理体系,加强战略性、前瞻性研究谋划,

完善国家生物安全战略。要健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的生物安全治理机制,强化各级生物安全工作协调机制。要从立法、执法、司法、普法、守法各环节全面发力,健全国家生物安全法律法规体系和制度保障体系,加强生物安全法律法规和生物安全知识宣传教育,提高全社会生物安全风险防范意识。要夯实联防联控、群防群控的基层基础,打好生物安全风险防控人民战争。

习近平强调,要强化系统治理和全链条防控,坚持系统思维,科学施策,统筹谋划,抓好全链条治理。要织密生物安全全链条监测预警网络,健全监测预警体系,重点加强基层监测站点建设,提升末端发现能力。要快速感知识别新发突发传染病、重大动植物疫情、微生物耐药性、生物技术环境安全等风险因素,做到早发现、早预警、早应对。要建立健全重大生物安全突发事件的应急预案,完善快速应急响应机制。要加强应急物资和能力储备,既要储备实物,也要储备产能。要实行积极防御、主动治理,坚持人病兽防、关口前移,从源头前端阻断人兽共患病的传播路径。要立足更精准更有效地防,理顺基层动植物

疫病防控体制机制,明确机构定位,提升专业能力,夯实基层基础。

习近平指出,要盯牢抓紧生物安全重点领域,强化底线思维和风险意识。要强化生物资源安全监管,制定完善生物资源和人类遗传资源目录。要加强入境检疫,强化潜在风险分析和违法违规行为处罚,坚决守牢国门关口。对已经传入并造成严重危害的,要摸清底数,“一种一策”精准治理,有效灭除。要加强对国内病原微生物实验室生物安全的管理,严格执行有关标准规范,严格管理实验样本、实验动物、实验活动废弃物。要加强对抗微生物药物使用和残留的管理。

习近平强调,要加快推进生物科技创新和产业化应用,推进生物安全领域科技自立自强,打造国家生物安全战略科技力量,健全生物安全科研攻关机制,严格生物技术研发应用监管,加强生物实验室管理,严格科研项目伦理审查和科学家道德教育。要促进生物技术健康发展,在尊重科学、严格监管、依法依规、确保安全的前提下,有序推进生物育种、生物制药等领域产业化应用。要把优秀传统文化同现代生物技术结合起来,中西医结合、中西药并用,集成推广生物防治、绿色防控技术和模式,

协同规范抗菌药物使用,促进人与自然和谐共生。

习近平指出,要积极参与全球生物安全治理,同国际社会携手应对日益严峻的生物安全挑战,加强生物安全政策制定、风险评估、应急响应、信息共享、能力建设等方面的双多边合作交流。要办好《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,推动制定“2020年后全球生物多样性框架”,为世界贡献中国智慧、提供中国方案。要倡导本着科学原则,按科学规则推动新冠病毒溯源工作。

习近平强调,加强生物安全建设是一项长期而艰巨的任务,需要持续用力、扎实推进。各级党委(党组)和政府要切实把握思想认识和行动统一到党中央决策部署上来,把生物安全工作责任落到实处,做到守土有责、守土尽责。要加大投入力度,完善政策措施,强化要素保障,把生物安全建设重点任务抓实抓好抓出成效,提高生物安全风险防控和治理体系现代化水平,牢牢掌握国家生物安全主动权。要持之以恒抓好新冠肺炎疫情防控,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,从严从紧落实各项防控措施,守住来之不易的防控成果。

祖国和人民不会忘记

——写在第八个烈士纪念日之际

新华社记者 高蕾 孙少龙

铭记,那段时间沉淀愈发璀璨的记忆

抱着父亲的画像,秦厚美泣不成声。这是她70多年来第一次见到父亲秦忠富的容貌。

秦忠富生前是一名志愿军战士,1951年牺牲在抗美援朝战场上。秦忠富的母亲不愿意相信孩子牺牲的事实,给当时尚未出生的秦厚美起了个小名“等妮儿”,希望她能等着爸爸回来。

这跨时空的“相聚”源于山东省退役军人事务厅等单位联合发起的一场名为“英烈面孔——为革命先烈画像”活动。通过模拟画像专家的笔触,100位牺牲烈士的容颜以这样特殊的方式再现。

一笔一画,描摹的是烈士的容颜,追寻的是对烈士的记忆:那惊心动魄的故事,那坚定伟岸的身姿,那穿透时空的精神,永不敢忘!

怎么能忘?那“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的毅然决然——

“云!谁无父母,谁无儿女,谁无情人,我们正是为了救助全中国人民的父母和妻儿,所以牺牲了自己的一切。”1928年10月,在给身怀六甲却同样身陷囹圄的妻子赵云霄写下绝笔信几天后,陈觉高唱《囚歌》英勇就义。5个多月后,赵云霄强忍悲痛喂完襁褓中的孩子最后一顿奶,便追随了丈夫的脚步。

也有柔肠百转的爱,也有难以割舍的情,但为了心中的信仰,年轻的革命伉俪不惜献出生命。

参加长津湖战役的抗美援朝志愿军战士在极寒环境中始终保持备战姿势,直至成为座座冰雕;“卫国戍边英雄”陈红军顽强作战、冲锋在前,用生命践行了“边关有我,祖国请放心”的诺言……

无论何时何处,每当祖国和人民需要,总有一个个英勇身影挺身而出,以一片丹心诠释许党许国的无限忠诚。

怎么能忘?那“采得百花成蜜后,为谁辛苦为谁甜”的痴心无悔——

生命最后一个月,即便从院长变成了病人,武汉市武昌医院院长刘智明也从未放下过工作,他躺在病床上不停地拨打电话、回复微信。

“他总是这样,忙到没有时间关心自己的身体。”武昌医院消化内科主任王珣还记得,疫情暴发以来,刘智明的时间表始终安排得满满当当:2个小时内改造门诊部,3天内完成全院既有其他疾病患者转移……他似乎不知疲倦,直至生命戛然而止。

“为大多数人谋幸福”,这是革命先辈李大钊的价值追求;“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌”,这是人民公仆焦裕禄的奋斗宣言;“见危险就上,见好处就让”,这是缉毒英雄吴光林的实干豪情。

英烈们在平凡琐碎中坚守,在生死抉择前忘我,只因让人民获得幸福而自己归于沉寂,就是他们最质朴的心愿。

怎么能忘?那“一腔热血勤珍重,洒去犹能化碧涛”的英勇无畏——

“抓住没有……”这是打黑民警张叶良留给同事的最后一句话。面对挥舞尖刀拒捕的歹徒,他不顾重伤仍奋力追缉,鲜血染满楼梯上的65级台阶。

紧紧将素昧平生的女童搂在怀里,这是消防战士杨科璋最后的举动。熊熊烈火、滚滚浓烟中,他在坠落时以血肉之躯为怀中的孩子挡下死神威胁。

……

“中国人总是被他们之中最勇敢的人保护得很好。”近年来,这句话在互联网上屡屡被提起。然而,从没有钢筋铁骨的超级英雄,只因心甘情愿背负责任,才拥有了无穷的勇气。丹心碧血,忠魂永存!

在江苏盐城五条岭烈士陵园,长眠着2000多位革命先烈。拔草、添土……村民下康全和父亲卞华、祖父卞德容一家三代已在这里义务守墓70余载。

“烽烟早已消散,但记忆不会冲淡。”卞康全说,“正是先烈们的牺牲奉献才有了我们今天的好日子,我愿用自己平凡的一生守护这些不该被遗忘的名字。”

英魂不泯,浩气长存。

人民共和国72周年华诞之际,第八个烈士纪念日也将到来。以国之名缅怀英烈,是对近代以来为争取民族独立、国家富强、人民幸福而牺牲烈士的深情礼赞,更是对中华民族精神根脉的守护与延续。唯有传承英烈的气骨,才能挺起中华民族的脊梁;唯有铭记英烈的遗志,才能拥抱更美好的未来。今天,我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标。新征程上,英烈们以生命写就的壮丽诗篇,正如明灯般照亮后人前行的路。

尊崇,那激荡天地间的英雄之气

9月2日,秋日的沈阳天高云淡。

11时26分,一架从韩国仁川国际机场起飞的中国空军运-20运输机稳稳地降落在沈阳桃仙国际机场的停机坪上。机上搭载的,是109位在韩中国人民志愿军烈士的遗骸。

这是我国从2014年起,连续第8年迎回在韩志愿军烈士遗骸。8年来,总计有825名烈士忠魂还乡。

天地英雄气,千秋尚凛然!每一个英雄蕴藏的都是中华民族共同的家国记忆和宝贵的精神财富。

近年来,从烈士纪念馆建设维护不断加强,到保护英雄烈士的法律法规日益完善,再到烈士褒扬标准不断提高,尊崇英烈、捍卫英烈已逐渐成为社会共识。英烈精神正融入民族血脉,焕发出新的光彩。

“当年,他们为了我们牺牲;现在,请为他们做一件事。”

2021年4月,退役军人事务部开通“烈士寻亲政府公共服务平台”,发起“为烈士寻亲”活动,受到网友广

泛关注。

点赞、评论、转发……首批100名长期无亲属祭扫的烈士信息一经公布,迅速在网络平台传播开来,人们积极参与表达对烈士深沉的敬意。

目前,在全社会共同努力下,65位烈士的亲属已成功被找到。这些亲属中,有的知道烈士牺牲但一直不了解详情,有的曾寻找过烈士安葬地但未果,有的在几十年前祭扫过却因种种原因断了联系……

“为烈士寻亲,是对英烈最好的尊崇,更是一次生动的红色教育。”一位军事史专家这样评价。

烈士纪念馆是缅怀英烈、开展英烈学习教育的重要依托。

临近烈士纪念日,位于辽宁省朝阳市尚志乡的赵尚志烈士陵园里,前来祭扫的群众络绎不绝。

阳光照耀下,纪念碑上“赵尚志烈士永垂不朽”9个大字熠熠生辉,更显庄严肃穆。

“吃草根、树皮,在冰天雪地

里风餐露宿,革命先辈们在如此艰苦的条件下拼搏奋斗,换来了我们今天的幸福生活。”前来祭拜烈士的辽阳市柳条寨镇中学生高瑞泽说,要学习英烈不怕困难、矢志报国的精神,为强国梦想而努力奋斗。

烈士纪念馆是共和国红色基因库。近年来,退役军人事务部指导各地不断加大相关设施建设管护力度,推动省、市、县、乡、村五级烈士纪念馆在地市级实现全覆盖。

与此同时,在重要时间节点到烈士陵园祭扫已成为许多群众自发的选择。据不完全统计,仅今年清明期间各地烈士陵园接待现场祭扫群众808万人次,代烈属祭扫近1万人次。

一片片陵园,一座座丰碑,传颂着一段又一段感人至深的英雄故事。一束鲜花,一份缅怀,英烈精神在潜移默化中融入民族精神,根植于中华儿女心中。

传承,那永不熄灭的精神火炬

殉职,献出了年仅21岁的生命。

“这个数字有着特殊寓意,代表我一生一世情系消防。”几年来,罗小双与温州消防的近2000名指战员结对认亲,把对儿子的绵绵母爱洒向消防队伍,带动更多人关注、理解、支持消防救援事业。担任温州鹿城区政协委员期间,她每年都会撰写有关消防的提案,呼吁全社会重视老城区消防工作,保障社区消防通道畅通。

“希望儿子能‘看’到,妈妈重新‘拾’起了他的制服,继续着他未竟的事业。”这是罗小双朴素的愿望。

英雄,是民族最闪亮的坐标。在革命战争的烽火中,在改革发展的大潮里,在脱贫攻坚的战场上……千千万万的英烈,把他们永恒的精神传递给后人。

在安徽合肥,听着祖父李大钊故事长大的李宏塔生活在“高光”下,却过着“寻常”人生:骑自行车上下班、住“老破小”房屋;救灾时,从百姓家的蒸锅里检查救济米质量,在应急帐篷里感知受灾群众的暑热。

在江西上饶,方志敏的故乡湖塘村村民继承烈士遗志,勤劳实干,将昔日贫困村打造成处处是活跃跃创造的“网红村”,《可爱的中国》中的美好愿景正在变为现实。

在湖北武汉,抗疫英雄彭银华的家人在他的女儿“六一”百天时,用修图软件把缺席的彭银华加到了全家福照片上,用这种特殊的方式“团圆”……

“等‘六一’长大了,懂事了,我一定要给她讲爸爸的英雄事迹。”彭银华的妻子钟欣说,“爸爸是为国家为人民牺牲的,她应该骄傲。”

国有脊梁,才能屹立不倒。每一个烈士纪念日,都是一次家国记忆的唤醒,一次伟大精神的传承。英烈精神如永不熄灭的火炬,指引亿万民众砥砺前行。

在第八个烈士纪念日来临之际,让我们在烈士缔造的丰碑前再次坚毅出发,向着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前行!

新华社北京9月29日电

中国共产党人精神谱系 第一批伟大精神正式发布

新华社北京9月29日电 今年是中国共产党成立100周年,习近平总书记强调,一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。近日,党中央批准了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,在中华人民共和国成立72周年之际予以发布。

第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神是:建党精神;井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、抗战精神、红岩精神、西柏坡精神、照金精神、东北抗联精神、南泥湾精神、太行精神(吕梁精神)、大别山精神、沂蒙精神、老区精神、张思德精神;抗美援朝精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神、大庆精神(铁人精神)、红旗渠精神、北大荒精神、塞罕坝精神、“两路”精神、老西藏精神(孔繁森精神)、西迁精神、王杰精神;改革开放精神、特区精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神、载人航天精神、劳模精神(劳动精神、工匠精神)、青藏铁路精神、女排精神;脱贫攻坚精神、抗疫精神、“三牛”精神、科学家精神、企业家精神、探月精神、新时代北斗精神、丝路精神。这些精神,集中彰显了中华民族和中国人民长期以来形成的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,彰显了一代又一代中国共产党人“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,在全党全社会大力弘扬伟大建党精神,深入宣传中国共产党人精神谱系,将其作为党史学习教育和“四史”宣传教育的重要内容,更好地鼓舞激励党员干部群众弘扬光荣革命传统、赓续红色血脉,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为实现中华民族伟大复兴凝聚起奋勇前进的强大精神力量。

中国代表:

坚决反对加外长关于孟晚舟事件 和康明凯、迈克尔案的错误言论

新华社联合国9月28日电 中国常驻联合国代表团27日按照联合国大会规则行使答辩权,对加拿大外长在第76届联大一般性辩论中关于孟晚舟事件以及加拿大公民康明凯和迈克尔案的错误言论表示坚决反对。

中方在现场答辩中指出,加拿大外长在发言中提及中国公民孟晚舟事件,还提及加拿大公民康明凯和迈克尔案。加方的观点罔顾事实和法律,是完全错误的,中方对此坚决反对。关于孟晚舟事件,经过中国政府不懈努力,孟晚舟女士在历经1028天的非法拘押后,已乘坐中国政府包机回到祖国,与家人团聚。孟晚舟事件是一起彻头彻尾的政治事件。美国、加拿大炮制这一事件不是出于任何法律原因,其真正目的是要打压中国高新技术企业,阻挠中国科技发展。美国、加拿大所作所为是典型的任意拘押。关于康明凯、迈克尔案,大量证据显示,两人涉嫌在中国境内从事危害中国国家安全的犯罪行为。两人对犯罪事实供认不讳。必须强调指出,孟晚舟事件与康明凯、迈克尔案的性质完全不同。希望加方正视事实,纠正错误,吸取教训,不要错上加错。

加方代表针对中国代表发言行使答辩权后,中方行使第二轮答辩权。中方在答辩中强调,对于加方无理辩解,中方不能接受。无论是孟晚舟事件,还是康明凯、迈克尔案,事实不容抹杀,法律不容亵渎,历史最终会作出正确的判断。

岸田文雄当选日本自民党 新总裁并将出任首相



9月29日,刚当选为日本自民党总裁的岸田文雄在日本东京的自民党总部召开记者会。新华社记者 杜潇逸 摄

据新华社东京9月29日电(记者 郭丹)日本自民党总裁选举29日在东京举行,日本前外务大臣岸田文雄以明显优势胜出,成功当选自民党第27任总裁。按惯例岸田文雄将接替现任首相菅义伟出任首相。

选举结束后,岸田文雄表示,“将向国民展示焕然一新的自民党”。总裁选举已结束,希望所有党员团结起来,共同应对不久将举行的国会众参两院选举。

根据日本宪法,日本实施“首相指名选举”。作为日本最大执政党新任党首的岸田文雄将接替菅义伟的位置,在10月4日举行的临时国会中当选日本第100届首相。

岸田文雄生于1957年,曾担任日本外务大臣、防卫大臣、自民党政调会会长等职务。

美军参联会主席:

阿富汗战争以“战略性失败”告终

据新华社华盛顿9月28日电(记者 刘品然)美军参谋长联席会议主席米利28日在国会听证会上表示,阿富汗战争以美国的“战略性失败”告终。

米利当天与国防部长奥斯汀、美国中央司令部司令麦肯齐共同出席参议院军事委员会有关阿富汗撤离行动的听证会。米利说,阿富汗战争显然没能以美国设想的方式而结束,尽管美国在撤离行动中取得战术性胜利,但阿富汗塔利班重掌政权意味着美国的战略性失败,他还认同撤军损害了美国信誉。

奥斯汀在听证会上表示,美国必须总结阿富汗战争的教训,称美国此前并未真正了解阿富汗国内的实地情况。他说美方对阿安全部队迅速溃败感到惊讶,称美方没有就阿政府在11天内垮台做针对性计划。